## 全民健康保險各部門總額 107 年執行成果發表暨評核會議圓滿結束!

健保會 108.7

全民健康保險各部門總額 107 年執行成果發表暨評核會議於 7 月 18、19 日辦理完竣,成績結果出爐,醫院、西醫基層、牙醫及中醫等四個總額部門都獲得評核委員一致肯定,成績都較往年進步,今年首度出現十幾年來第一次四個部門均被評定為「優」級,創總額評核之歷史紀錄,實屬不易!

為檢視各部門總額計畫之執行效益能否符合預期,並落實檢討與回饋機制,歷年均於總額協商前,安排專家學者就前一年各部門總額一般服務及專款項目之執行成效進行評核,並提出改善建議。總額執行成果評核會議為健保會年度盛事之一,本次會議共計 140 餘人與會參加,活動主要邀請 7 位熟稔總額支付制度,並在衛生政策、醫療經濟等領域傑出之專家學者擔任評核委員,本會委員(含代理人)亦踴躍參與,有高達 33 位出席,此外,亦邀請總額相關團體及民間團體參與,由各界共同檢視總額績效,讓健保制度更臻完善。依健保會議定之獎勵方式,「優」級的獎勵成長率為 0.25%,109 年將編列 14.979 億元做為「品質保證保留款」,對總額部門提升執行成效及精進醫療品質,予以實質鼓勵。

隨後於7月26日召開的健保會委員會議中,主任委員首先對健保署在推動分級醫療、雲端查詢、專業自主管理的努力,給予高度肯定。而去年評核成績即獲得「優」級的牙醫部門,今年表現已接近特優水準,尤其致力於提供老人、孩童及特殊障礙民眾的醫療服務,大力提升民眾就醫公平性,期許牙醫部門能持續邁向8020(即80歲仍有20顆自然牙)之目標;西醫基層部門在分級醫療政策推動上扮演重要角色,今年評核成績仍是「優」級,期許西醫基層部門持續努力,發揮在地社區民眾醫療守護神的角色;醫院部門及中醫部門今年評核結果可說是大躍進,由「良」級晉升為「優」級,醫院協會自去年開始承接總額專業事務委託,在醫療服務提供上,努力配合分級醫療,進行機構間的垂直及水平整合,尤其在專業自主管理及輔助各分區平衡發展的表現,也是有目共睹;而中醫部門持續在醫療資源不足地區努力提供服務,提升偏鄉民眾就醫可近性,也獲得評核委員一致的肯定。

為使健保永續經營,整體資源應能更有效的運用,評核委員也對未來健保的改革方向提出共識建議,因應整體環境變化加速,面對人口老化、少子化、醫療費用逐年成長、經濟成長減緩等重要挑戰,且保險收入落後總額預算成長,考量未來財務支撐能力,如何讓健保永續,仍需要思考對策及各界共同努力。也建議主管機關在相關政策的推行上,應了解醫療院所實務因應做法,並建立共同的價值及努力目標,才能為健保永續注入長久的動力。此外,也應強化民眾自我健康管理的責任感,提升健康才是健保追求的最終目標。

全民健康保險自開辦以來,因為人口快速高齡化、新醫療科技納入健保給付, 醫療支出持續成長,108年健保醫療給付費用總額已經高達7,153億元,如何在 健保有限的資源下做適當資源配置的運用,是全民健保努力追求的目標,也將持續考驗健保會委員的智慧。緊接著健保會 109 年度總額協商會議將於 9 月登場,期待 109 年度醫院、西醫基層、牙醫及中醫等四個部門總額預算都能順利完成協商,將資源做最有效益的分配,讓健保持續守護國人健康,共同創造多贏局面。